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THE OUTSTANDING PEOPLE OF RUSSIA SERIES

CEPHG BDIMIOIIHECS AHIHOCTH DOCCHH»

125-neTue co mHA pOXAEHUS
A.H. Ckpsnbuna

Hara Bpimycka: 27 aaBapsa 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5110-0015

125% Birthday

of A.N. Skryabin

Date of issue: January 27, 1997.
Catalogue Number — 5110-0015

MeTann, Conepxaniue
HomuHan Kauectso npoba ‘rl\'/lacclaomsﬂrG XaMeCky SUCTO | [lameTp, MM ;ﬁ“?““av MM | Tupax, wr.
- . Metal, alloy | Total weight, . Diameter mm | TNICKNESS MM | \intage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not 9e P
2 py6ns «npyd» | cepetpo 500/1000| 15,87 o 33,0 2,40
2 Rubles Proof | Siver500000 | (x0,15) .78 (+0,20) (+0,20) 50 000
Asepc: The obverse:

n306pakeHHe JBYrIaBoro opna (xynoxuuk V. Bummbnn),
1o Kpyry Haanucu: BBepxy — «IBA PYBJIA 1997 r.», BHu3y
— «BAHK POCCHM». B HWwKHeit 9acT — 0003HAYeHHE
MeTajIa, mpoba CIUIaBa, CoIepyKaHHe JParoeHHOro MeTaja
B YMCTOTE U TOBAPHBIIL 3HAK MOHETHOTO [IBOPA.

Pesepc:

moptper A.H. Ckpsibuna Ha ¢hoHe TUPBI ¢ 06I0KKH
MapTUTYPBI cUM(OHMYECKOiT T0aMbI «ITpomereit» 1
OTpPBIBKA HOTHO 3aIHCH YKa3aHHOI [I03MbI, BHH3Y 110
OKpyKHOCTH Hagmuch: «1872. A.H. CKPABMH. 1915».

XynoxHuk: A.A. KonogkuHs.

CkynsrTop: B.W. 3acnaBckuii.

Yekanka: MoCKOBCKUit MOHETHBIH gBop (MM]I).
Odopmrenue rypra: 195 pudmennit.

Anekcandp Hukonaesuu Ckpsioun (1872-1915) —
Pycekuil KOMNo3umop u nuanucm, npogeccop
Mockosckoii korcepsamopuu (1898-1903 ee).

Hm cosdano 10 cornam, nosmut, npentoous, 3miodvl 07s
popmenvsrio. Ocoberio nonyaspHol e2o
npouseedenus «[Ipomemeil», «boxcecmeaennas nosma»
(Tpemvst cumcporiust), «IToama sxcmasar». B 1922 200y
6 Mockae co30ar my3eil KOMNO3UMoOpPa.

150-1eTHe co THA POXAECHUSA
H.E. XXykoBckoro

Hara BpIycka: 27 auBaps 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5110-0016

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«JIBA PYBJIS 1997 r.» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCUI» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the portrait of A.N. Skryabin against a Background

of the lyre from the score cover of the symphonic poem
«Prometheus» and a music extract from it. The inscription
at the bottom along the rim: «1872. A.H. CKPSIBMH. 1915»
(1872. AN. SKRYABIN. 1915).

The artist: A.A. Kolodkin.
The sculptor: V.1. Zaslavski.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 195 corrugations.

Alexander Nikolaevich Skryabin (1872-1915) —
Russian composer and pianist, professor of the
Moscow Conservatory (1898-1903) — composed

10 sonatas, poems, preludes, and etudes for the piano.
His works «Prometheus», « The Divine Poem»

(The Third Symphony), and «The Poem of Ecstasy»
are especially popular. In 1922 the Skryabin museum
was founded in Moscow.

150* Birthday

of N.E. Zhukovsky

Date of issue: January 27, 1997.
Catalogue Number — 5110-0016

MeTtann, Conepxanue
HomuHan KauecTeo npoba [Macca 05_'-'-'3"’('; xuseon CTor0 | fyanerp, i | TOMLAHA, MM | Tyoay i,
- : Metal, alloy | Total weight, r Diameter mm | Thickness mm | pinrage pes.
Denomination Qua“ty standard Fine metal content not ge p
2 py6ns «pyd» | cepeGpo 500/1000 15,87 T 33,0 2,40
2 Rubles Proof Siiver 500/1000 (+0,15) 8 (=0,20) (0,20) 50000
Asepc: The obverse:

n306pakeHNe JBYIIIaBOro opia (XynoxHuk M. Bummbun),
1o Kpyry Hagmucu: BBepxy — «[IBA PYBJIA 1997 r.», BHu3y
— «BAHK POCCHHW». B HikHeit yacTi — 0603HaYeHHE
MeTajuIa, poba CIUIaBa, CoIep)KaHue JPAroleHHOr0 MeTanIa
B YUCTOTE ¥ TOBAPHBIN 3HAK MOHETHOTO IBOPA.

Pesepc:

noprper H.E. JKykoBckoro u Mkapa ¢ KpbIIbsMH, BBIIIE IO
OKpy>KHOCTH Hagnuch: «H.E. YKYKOBCKWUM», Hrke maThl B
IBe CTPOKH «1847», «1921».

XynoxHuk: A.B. baknanos.

CkynpnTop: A.A. Jlonromonosa.

Yekanka: Cankr-ITerep6yprekuit MOHeTHbI! iBop (JIMIT).
Odopmenue rypra: 195 pudrennii.

Huxonati Ecoposu JKyrosckuii (1847-1921 ee) — pycckuti
yHetbitl, 0CHOBONONIONCHUK COBPEMEHHOTI A3POOUHAMUKL,
uner-Koppecnordeqm IlemepOypeckoii Akademuu

Hayx (1894); um Hanucatvl MHO20HUCIEHHbIE HAY HblE
mpyobl 10 MeopUL A6UAL UL, OCYUAECTNBTIeHbL MHOUE
BAvICHbIE UCCTICO0BAHUS 110 ACHIPOHOMUL, MAMEMANIUKE,
2udpoOUHAMUKe, 2UOPABTIKE, NPUKTAOHOT MexaHuKe.

H.E. XKykosckuti — opeanusamop u nepeviti
pyKosodument Llenmpanutozo aspoeuopoOuHamuHecKozo
uncmumyma (LIAI'H) e Mockee.

the two-headed eagle designed by artist 1. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

JIBA PYBJIAL 1997 r» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHM» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the portrait of N.E. Zhukovski and Ikaros

with the wings. The inscription at the top along the rim:
«H.EJKYKOBCKUI» (N.E. ZHUKOVSKY),

at the bottom in two lines — the dates «1847» and «1921».

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.
St. Petersburg Mint (JIM]I).
The edge: 195 corrugations.

Nikolai Yegorovich Zhukovsky (1847-1921) —
Russian researcher, founder of modern
aerodynamics, and corresponding member of the
Academy of Sciences in St. Petersburg (1894) — wrote
many scientific works on the theory of aviation, and
carried out many important research projects on
astronomy, mathematics, hydrodynamics,
hydraulics, and applied mechanics. He was the
founder and first director of the Central
Aerohydrodynamic Research Institute in Moscow.



100-1eTue co mHA pOXAEHUS
A.J1. YmxeBcKoOro

Hara Boinycka: 6 peBpans 1997 r.
Karanoxusrit nomep — 5110-0017

100 Birthday

of A.L. Tchizhevsky

Date of issue: February 6, 1997.
Catalogue Number — 5110-0017

MeTtann, Conepxatue
Homutan | Kasecrso | npoba  (Maccaobwas, . wmameow wetoro | fiyquyerp, w | TOTUMHA, MM | Typay .
oo . Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | njintage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not 9e P
2 py6nst «npy» | cepebpo 500/1000| 15,87 i 33,0 2,40
2 Rubles Proof | Shers00000 |  (x0,15) 78 (20,20) (20,20) 10000
Asepc: The obverse:

M300paKeHNe [IBYIIABOro opia (XymoxxHuk Y. bummbun),

110 Kpyry Hapmuch: BBepxy — «[IBA PYBJIA 1997 r.», BHU3y —
«BAHK POCCHH». B HiwkHel 9acT — 0603HaueHre
MeTaJlIa, TIpoba CIUIaBa, COIEp>KaHue AParoleHHOro MeTajuia

B YMCTOTE Y TOBAPHBIN 3HAK MOHETHOTO JBOPA.

PeBepc:

noprper A.JI. YrpkeBckoro. Ha BTopoM monase — H300payKeHHst
co3Be3nust Boproreit (acrpororideckoro cumBona dheBpait),
COJIHIIA B MOMEHT 3aTMEHHSI, 3BE3/IHOM TA/TAKTUKH 1 Y€TOBEKA,
CTOSIILIETO TIOJ] IEPEeBOM. B HIDKHE! YacTy MOHETbI OJ], Ha/IIUCHIO:
«AJL. YrpkeBckii» 1 natamu «1897-1964» — M300pakeHust TUPBI,
jvcTa GyMary, KUCTH 1 T1epa, YKas3bIBAIOLIIe Ha PasHOCTOPOHHHUE
naposanust A.JI. YipkeBckoro.

XynoxHuk: A.A. Komogkus.

CkynprTopsr: A.C. Xa3os, A.A. Komogkus.
Yekanka: MockoBckuit MoHeTHbII 1Bop (MM).
Odopmenue rypra: 195 pudnennii.

IIpocpeccop Anexcariop Jleonudosu Quvicescrut (1897-1964) —
DYCCKULLYHeHbliL, OCHOBONOTIONCHUK KOCMUMECKOT MEOUL{LIHbL

14 6UOTI02UL, FTEKITPOEMOOUHAMUKL, OCTICBUMENbHBITL WieH 0onee
30 axkademuiti u HayuHwix 06uecms Esponoy, Asuu, Avepuiu. O
MaKdice U3BECHeH Kax ManaHmUBbLLil ousiococp, 1o, xyoomcHuK,
MYy3bIKAHIT, OCTABUBLALL NIOTMOMKAM G02aIMoe IUmepantypHoe
Hacnedue 1 0koro0 400 neti3aicetl, HANUCAHHOIX AKBAPEILLIO U MACIOM.

100-1eTHe co AHA CMEPTH
A.K. CaBpacoBa

Jata Beimycka: 30 ceHTsA0ps 1997 T.
Katanoxusrit Homep — 5110-0020

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«[IBA PYBJIA 1997 r.» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHUI» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the portrait of A.L. Tchizhevsky. In the background —
the Constellation Aquarius (the astrological symbol of
February), the sun in eclipse, the star galaxy, and a man
under a tree. Under the inscription

«AJI. YDKEBCKUM» (A.L. TCHIZHEVSKY) and the
dates «1897-1964» — a lyre, a sheet of paper, a paint
brush, and a pen to symbolize his various gifts.

The artist: A.A. Kolodkin.

The sculptors: A.S. Khasov, A.A. Kolodkin.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 195 corrugations.

Alexander Leonidovich Tchizhevsky (1897-1964) —
Russian scientist and founder of space biology, space
medicine and electrohaemodynamics, full member of
more than 30 academies of science in Europe, Asia,
and America — was famous as a philosopher, poet,
painter, and musician who left rich literary heritage
and nearly 400 landscapes in water-colors and oils

100 Years

of A.K. Savrasov’s Death
Date of issue: September 30, 1997.
Catalogue Number — 5110-0020

MeTann, Conepxatve
Homutan Kauectso npo6a’  |Macca o§maﬂ,(;. Xmseo OTOrO | flyayiern, | TOMUAHE, MM | Tynay .
- ; Metal, alloy | Total weight, r Diameter mm | Thickness mm | pintage pes.
Denomination Quallty standard Fine metal content not 9e B
2 py6nst «pyd» | cepebpo 500/1000| 15,87 i 33,0 2,40
2 Rubles Proof Siver 500/1000 | (20,15) .78 (0,20) (0,20) 15 000
Asepc: The obverse:

1300pakeHne ABYIIAaBOro opna (XynoxHuk WM. bumubun),
1o Kpyry Hagmucu: BBepxy — «IBA PYBJIA 1997 r.», BHu3y
— «BAHK POCCHM». B HipxHeit yactiH — 0603HaYeHKE
MeTana, mpoba CIIaBa, Cofep)KaHue JParoleHHOro MeTasa
B YHCTOTE U TOBAPHBI 3HAK MOHETHOTO JBOPA.

Pesepc:

noprper A.K. CaBpacoBa 1 MaauTpsl ¢ KUCTAMU Ha hoHe
¢parmenTa ero xaptuns «I'paun mpunerenn». Hike ciesa
— 7aThl B B CTPOKH «1830» u «1897», BHU3Yy —
HO,HHI/ICb—(baKCI/IMI/ITIe XyAOXXHHUKA.

Xynoxuuk: A.B. bakmanos.

Ckynbnropsr: A.B. baknanos, A.C. Kynar.
Yekanka: MockoBckuit MoHeTHbII 1Bop (MM]).
Odopmienue rypra: 195 pudneHuit.

Anexceit Konopamvesuu Caspacos (1830-1897) —
Pycckul xy00XcHUK-1ePedBUNCHUK, 00UH

13 POOOHAUANLHUKOB PYCCKO20 PeANUCHIIYECKO20
neiizaxca. B ceoux pabomax on nepeoan nodmueckyto
Kpacomy pycckoil npupodvl u 3HA4UMOCHIL
106CEOHEBHBLX 20POOCKUX U CENbCKUX MOMUB0E
(«I'payuu npunemenu», «Bud na Kpemnv 6 nenacmiyto
10200y», «/locutviii ocmpos 6 CokonbHUKAX?.)

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.
The inscriptions along the rim: at the top —
«[IBA PYBJIA 1997 r.» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHM» (BANK OF RUSSIA).

The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the portrait of A.K. Savrasov and a palette with paint-
brushes against a background of a fragment of his picture
«The Rooks Have Come Back». Below to the left in two
lines — the dates «1830» and «1897», at the bottom —

the painter’s facsimile signature.

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptors: A.V. Baklanov, A.S. Kunats.
Moscow Mint (MM]I).

The edge: 195 corrugations.

Aleksey Kondratiyevich Savrasov (1830-1897) —
Russian painter, member of the democratic group

of the Russian school of realist painters of the second
half of the XIXth century named Peredvizhniki,

one of the fathers of the Russian realist landscape
painting — reproduced the poetic beauty of the
Russian nature and significance of the daily urban
and country life («The Rooks Have Come Back»,
«The View of the Kremlin by Foul Weather»,

«The Elk Island in Sokolniki» ).




THE OUTSTANDING PEOPLE OF RUSSIA SERIES

CEPHG BDIMIOIIHECS AHIHOCTH DOCCHH»

525 neT myTeuecTBUIO
Adanacua Hukutuna B Uaguio
Hara Bpimycka: 23 utong 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5110-0018

525" Anniversary of Afanasi
Nikitin’s Voyage to India
Date of issue: July 23, 1997.
Catalogue Number — 5110-0018

MeTann, Conepxaniue
HomuHan Kauectso npoba  |Macca obuias, r.| xasecs wnctoro | fyayerp gy | TOTUMHE, MM | Tynay i,
ot ’ Metal, alloy | Total weight, G| """ | ‘iarnoter mm | Thickness mm Mintage pcs
Denomination Quality standard Fine metal content not )
2 pybns «npyd» cepe6po 500/1000 15,87 33,00 2,40
2 Rubles Proof | Siver500000 | (x0,15) .78 (+0,20) (+0,20) 7500

Asepc:

n306pakeHNe JBYIIaBOro opia (XynoxHuk M. Bummbun),
1o Kpyry Hagmucu: BBepxy — «[IBA PYBJIA 1997 r.», BHu3y
— «BAHK POCCHHW». B HKkHeit yacTi — 0603HaYeHHE
MeTaJuIa, poba CIUIaBa, CoIep)KaHue JPAroleHHOr0 MeTanna
B UHCTOTE U TOBAPHBII 3HAK MOHETHOTO JBOPA.

Pesepc:

n306pakeHNe IyTelIeCTBEHHNKA Ha (POHE PYCCKOTO ropoja
Ha Gepery peku ¥ nanbu. 110 OKPY)KHOCTH Ha{IIHCh:

«525 JIET ITIYTEIIECTBUIO AOGAHACHA HUKUTUHA

B UHIUIO».

Xynoxuuku: 11.M. Xampaes, A.A. Komogxun.
Ckynprropst: 11.M. Xampaes, A.A. Konogkus.
Yekanka: MockoBckuit MoHeTHbII 1Bop (MMU).
Odopmrenue rypra: 195 pudrennii.

525 nmeT MyTemecTBHIO
Adanacua Hukutuna B Uaguio
Hara Beimycka: 23 utond 1997 r.
Katanoxusrit Homep — 5110-0019

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«JIBA PYBJIS 1997 r.» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHM» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of a traveler against a background of a Russian city on
the riverside and an ancient boat. The inscription along the rim:
«525 JIET IIYTEHIECTBHIO A®PAHACHUA
HUKUTWHA B UHIUIO» (THE 525™ ANNIVERSARY
OF AFANASI NIKITIN’S VOYAGE TO INDIA).

The artists: .M. Khamrayev, A.A. Kolodkin.
The sculptors: I.M. Khamrayev, A.A.
Kolodkin.

Moscow Mint (MM]I).

The edge: 195 corrugations.

525" Anniversary of Afanasi
Nikitin’s Voyage to India
Date of issue: July 23, 1997.
Catalogue Number — 5110-0019

Metann, Conepxatve
HommHan | Kauectso npota ¥afﬁa Oﬁuﬁtﬂ'g o morg. | LMaMeTp, MM TTr?“L;“Ha' MM | Tupax, wr.
- : Metal, alloy | Total weight, r Diameter mm | 'NICKNESS MM | Mintage pes.
Denomination Qua“ty standard Fine metal content not ge P
2 py6ns «pyd» | cepebpo 500/1000| 15,87 S 33,00 2,40
2 Rubles Proof | Siver500000 | (x0,15) .78 (£0,20) (+0,20) 7500
Asepc: The obverse:

n3006paKeHNe ABYIIABOTO opia (XynoxHuk Y. Bunnbusn),
1o Kpyry Haanucu: BBepxy — «IBA PYDBJIA 1997 r.», BHU3y
— «BAHK POCCHM». B HikHeit yacti — 0603HaYeHMe
MeTaa, mpoba CIaBa, Cofep)KaHue JParoleHHOro MeTajIa
B YHMCTOTE ¥ TOBAPHBII 3HAK MOHETHOTO IBOPA.

Pesepc:

MYXXCKOi1 OpTpeT Ha (hoHe apabCKOTo MapyCHUKA, aBIHHA,
CTIOHA U MHJUICKOTO fBOpIa. ITo OKpyXHOCTH peBepca
Hapmuce: «525 JIET IIYTEIIECTBUIO ACPAHACHA
HUKWUTHUHA B UHIUIO».

XynoxxauK: A.B. bakmaHoB.

Ckynsrrop: U.C. Komiunos.

Yekanka: Cankr-Ilerepbyprexuit MoHeTHbI1 gBop (JIMIT).
Odopmnenue rypra: 195 pudiennuii.

Adpanacuit Hukumun (? - 1474/1475) — meepcroit
Kynet, pycckuti nymeutecmeentux. B 1466 200y
omnpaswics ¢ mopeosvivu yensmu u3 Teepu 6Hu3

no Bonee, docmue mopem [epberma, donnvin 0o Baxy,
samem no Kacnuiickomy mopio npunnoin 6 Ilepcuto, 20e
npoicun okono eoda. B 1469 200y uepes Apasuiickoe mope
docmue M1ouu, ede npojicurn 0Kozo mpex aemnl, MH020
nymewecmsyst. Ha obpamrom nymu nocemun Comant,
Iepcuro, Mackam, Typyuro, nepecex Yeproe mope u 6
1472 200y npubvin 6 Kagpy (Peodocust). Ymep 100
Cwmonerckom no nymu va Pooury.

Bo epemst nymewecmeust no Mnouu éHumamensto
usyuarn ee HaceneHue, 00LUECBeHHbIT CrPoT,
20cydapcmeerHoe ynpaeseriie, Xo3siicieo, peiuio,
Ovirm, npupody, umo onucan 6 kHuee «Xoxcderue 3a mpu
mopst 6 1466-1472 22.».

Ona nepesedera Ha MHozue sI3bikU Mupa. Aparacuil
Huxumun cosepuiun ceoe nymeuecrmete 3a 25 nem 00

omkpotmus nymu 6 Mnouro sxcneouyueii Backo oa I'ama.

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«[IBA PYBJIA 1997 r.» (TWO RUBLES 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHM» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of a man against a background of an Arabian
sailing vessel, a peacock, an elephant, and an Indian
palace. The inscription along the rim:

«525 JIET IIYTEIIECTBUIO AGAHACHSA
HUKWUTHUHA B MUHIMIO» (THE 525™ ANNIVERSARY
OF AFANASI NIKITIN’S VOYAGE TO INDIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: 1.S. Komshilov.
St. Petersburg Mint (JIM]I).
The edge: 195 corrugations.

Afanasi Nikitin (? - 1474/1475) — merchant from the
city of Tver and Russian traveler — in 1466 sailed
from Tver down the River Volga, reached Derbent
and Baku, then he sailed to Persia over the Caspian
Sea. There he spent about one year. In 1469 he
reached India over the Arabian Sea where he spent
travelling three years. On his way back he visited
Somalia, Persia, Masqat, and Turkey. He crossed the
Black Sea and arrived in Cafa (Feodossia) in 1472.
He died near Smolensk on his way back to home.
While travelling through India, Afanasi Nikitin made
a close study of its population, public and state
system, economy, religion, people’s every day life, and
nature. His travel notes «The 1466-1472 Voyage over
The Three Seas». Was translated into many foreign
languages. Afanasi Nikitin accomplished his voyage
25 years before Vasco da Gama’s expedition had
discovered its way to India.



